

10年“湖滨HUI”澎湃商圈新动能 上城区：擦亮全国示范智慧商圈先锋名片

张梦月 张小拉 范筱筱

立秋时节，杭州的夜晚多了几分凉爽。作为主城区核心商圈之一，在毗邻西湖的上城区湖滨商圈，熙熙攘攘的客流让这座“城市客厅”越夜越美丽。

因湖而名，傍湖而兴。湖滨商圈以首批全国高品质步行街“湖滨步行街”为中轴核心，涵盖湖滨银泰in77、工联CC、解百商业、湖滨88等大型综合体，商业面积约69.3万平方米，汇聚1300余个国际一线、时尚潮流、网红品牌。今年上半年，商圈实现社会消费品零售总额100.99亿元，同比增长7.33%。

在全国乃至国际“出圈”，离不开上城区10年来坚持党委统筹、区域协同、共建共享，不断加强区域化党建综合体系建设，以商圈党建“软实力”对经济发展的“硬支撑”。从2013年开始，湖滨商圈党委就通过组织共建、活动共联、资源共享，加强辖区各类党组织“区域公转”和“组织自转”，建立起“开放、互动、融合”全域化党建新格局，不断为商圈繁荣积蓄红色力量，走出一条“湖滨HUI”商圈党建发展之路。

惠发展——

**搭建商圈发展共同体
链接资源增添新动能**

周末，湖滨路星光街上的海港澳门豆捞迎来了座无虚席的一天。这家在湖滨商圈“土生土长”了20年的餐饮店，暑期客流量达到月均近万人次。

2013年，随着延安路整治竣工、湖滨银泰试营业、工联精品服务城的全新亮相，湖滨商圈形成了自西向东“一轴两翼”发展格局。

在海港澳门豆捞相关负责人朱麒

成印象中，彼时的湖滨商圈，“烟火气”更多一些，距离“国际”和“时尚”尚有差距。“10年来，我们店铺周边的商户基本换了一圈，从街头巷尾的小店更替成潮流时尚的国内外品牌商铺。”

更替和升级，正是党建引领推动湖滨商圈经济发展、管理提升和服务优化的新实践。湖滨街道摸排发现，商圈内企业商户数量众多，像海港澳门豆捞这样的中小商户就有900余家，组织规模、经营业态、经济效益差异显著；同时，中小企业及个体商户党组织规模小，党员分布广、流动大，“朝增暮减”情况突出。



湖滨商圈

怎样破解传统商圈党建的重重“挑战”？上城区湖滨街道从搭建党建平台、建立统筹机制等方面入手，10年间相继成立湖滨商圈党委、城市基层党建综合体、商圈党建共建委员会，形成以商圈党委为核心的商圈发展共同体。目前已建立党组织62个，拥有党员514名，覆盖两新组织126家，联动共建单位800余家。

链接商圈党建资源，为发展增添新动能。“我们始终将党的建设与商圈发展有机融合，围绕驱动业态转型、优化营商环境、解决实际困难等途径，做到企业发展与党建工作相互促进、相互发展。”上城区委组织部相关负责人说。

例如，2019年湖滨步行街改造提升后，湖滨街道两新工委、商圈党建共建委员会、商圈党委协同发力，瞄准“数字、潮流、时尚”领域招大引强，并建立党企联席会议机制和企业商户诉求响应机制，为商圈提能提质注入动力。

慧治理——

**“湖滨晴雨”贡献治理金点子
“湖滨合伙人”丰富多元供给**

8月初，位于青年路的“青邻”幸福

邻里食堂开业。平民价格和美味菜肴，让这家邻里食堂成为周边居民、快递小哥、老年群体的用餐“新宠”。

一家邻里食堂，为什么“刚开即火”？“好事办好，群众的意见当然是少不了的，为此我们专门聘任包含居民议事会成员在内的12位湖滨晴雨‘舌尖上的体验官’，助力邻里食堂、幸福餐桌提升运营服务水平。”湖滨街道相关负责人说。

“湖滨晴雨”工作室，是上城区当当的党建品牌，成立13年来，聚焦百姓身边事，走出一条党建引领下“大家的事情大家商量着办”的基层民主协商治理新路径，形成多元主体共同参与社区治理的生动局面。

不断蝶变的湖滨商圈，不仅要有“国际范”和“精致感”，也要留住住“烟火气”和“老底子”。近年来，围绕湖滨步行街和商圈周边发展，“湖滨晴雨”70多名民情观察员广纳群言、广集众智，以党员先锋力量带动区域迭代发展。

今年以来，“湖滨晴雨”注入了新鲜血液——24名流动党员参与到“晴雨流动学堂”中。工作室党支部书记徐利民说，流动党员加入民情观察员队伍，延伸了“湖滨晴雨”收集社情民意的触角，今后工作室将做好“传帮



“湖滨晴雨”工作室民情观察员倾听民意带

，让“流星”发光发热，更好地服务湖滨发展、服务基层治理。

除了民情观察员建言献策，今年以来，湖滨街道还依托“湖滨合伙人”机制，广泛凝聚商企、社团、志愿者等社会力量，着力丰富公共服务多元供给。

通过组建“滨锋”志愿服务队，开展党建共建主题轮值活动，湖滨银泰、凯悦大酒店、蔚来汽车、圆通快递等企业积极领办红盟市集、邻里食堂、幸福邻里坊等民生实事项目，落地青邻咖啡、助老送餐等30余个服务项目和享道爱心助老队等10个服务团队，在打造共同富裕典范城区中同向发力、共享美好。

“争取在今年年底前实现‘合伙人’数量‘破百’，并推出更多具有湖滨辨识度的、特色化的公益项目和产品，既要做出湖滨精彩，还要让群众更有体验感、获得感。”湖滨街道相关负责人说。

**荟力量——
跑出新就业群体关爱“加速度”
深化商圈“智治”和“善治”**

坐落在杭州“窗口”城区，方圆1.6平方公里的湖滨商圈，每天有数以千计的外卖、快递和网约车等新就业形态群体“小哥”奔走忙碌。酷暑寒冬，“小哥们”渴了累了，都能在湖滨快速找到有温度的落脚点——

湖滨街道通过挖掘共建资源，在辖区各道路沿线打造8个集党建宣传、关爱一线、便民服务、文明引导于一体的“尚小驿”站点，不仅提供喝水热饭、充电休息、医疗应急等服务，还推动新业态群体主动报到、感受温暖。截至目前，共有超过9000名党员“小哥”完成报到，全面融入基层治理。

聚焦新就业群体集聚、流动大等特点，湖滨街道推行“党组织建在驿站上”，一方面全力跑出新就业群体关爱“加速度”，另一方面发挥其职业优势，推动他们在街区服务、助老助残、平安巡防等工作巾争当服务先锋。

“抓好商圈党建工作归根结底要落实在推动商圈繁荣和服务经济发展上，只有与时俱进加强商圈党建工作创新，才能在新经济形势下，更加充分发挥城市基层党组织的政治引领和凝心聚力作用。”湖滨街道相关负责人说。

正如这位负责人所说，近年来，商圈管理创新不断走向“智治”和“善治”，改变了以往“租金为王”“热点跟风”的招商模式，建立数据监测运行系统，构建以大数据支撑的为企业服务模式，上榜全国首批示范智慧商圈。

接下来，湖滨街道将锚定“世界级地标商圈”的定位，以“公益魔方”的全新亮相推动商圈党群服务提能升级，围绕上城区建设“数智时尚消费第一区”目标，推动元宇宙中心站在湖滨步行街展厅落地，并打造“虚拟+现实”消费场景，将湖滨商圈建设成一个无边界、沉浸式、趣味性的“平行世界”。

(图片由上城区湖滨街道提供)

七夕青年人才潮玩趴 与你心动一“夏”

白晓东

俞琳

不论是“窈窕淑女，君子好逑”还是“青青子衿，悠悠我心”，都是中华文化蕴藏的关于爱情的希冀。8月19日下午，由杭州余杭区委人才办、仓前街道党工委、办事处，仓前街道总工会主办的“七夕青年人才潮玩趴”交友活动在杭州火车西站党群服务中心正式拉开帷幕。

“在‘西站’党群服务中心活动现场，粉色系的场景充满青春朝气和活力，连空气中都漂浮着浪漫的气息。随着主持人活跃气氛，俊男靓女抛开羞涩，放下心里的包袱，纷纷走上台参加互动，把自己最真实的一面展示给大家。在“你比我猜”游戏中，男女嘉宾的默契互动，赢得现场尖叫声连连，有趣的游戏既带动了现场的氛围，又展现了青年人才广阔的知识面。抢凳子游戏，更是将活动推向了高潮，未上场的嘉宾看得津津有味，参与嘉宾则积极互动、迅速反应，活动现场掌声此起彼伏。

在浪漫的音乐声中，多组青年轮

流开启了一对一的交谈，倾诉对七夕美好“我们”的憧憬。

“我今年28岁，平常工作忙，没时间交友，街道有这样的活动挺有趣，前几次没报名，这一次果断参加了。”一位科技公司的小姑娘害羞地说。现场还有人是拉着朋友一起来的、帮朋友报名的、单位同事组队的……据悉，这次计划60人的“七夕活动”，最终报名人数达到162人。为达到更好的活动效果，街道将相亲活动分场次进行，本次活动作为主场，最终选取了100位青年人才，第二场活动将于8月27日开展。此次参与活动的青年中超九成为“90后”，他们大多来自高新技术企业和事业单位，硕士、博士、海归人才等占比超过60%，在活动现场有6对嘉宾互选为心动对象，牵手成功。

“潮玩趴”只是余杭“潮创季”系列活动之一。今年，余杭持续坚持“人才引领创新驱动”，以“潮创季”为契机，



“七夕青年人才潮玩趴”活动现场 (图片由余杭区仓前街道提供)

安吉：社会救助解民忧 兜底保障暖人心

沈嘉毅

大忙。”喻先生握着工作人员的手，连声道谢。

据悉，安吉县天子湖镇网格员刘菊明在前期走访过程中，了解到喻先生行动不便且没有固定收入。为了帮助他改善生活状况，刘菊明第一时间

通过“浙政钉—基层治理平台—主动发现”平台，将喻先生的基本信息上报至“安心享”模块。收到该信息后，安吉县助联体的工作人员立即转发给县人社局，合力为喻先生提供了一份当地的公益性岗位。

群策群力，织密社会救助兜底保障网。近年来，安吉县民政局联合相关部门，运用数字化、智能化技术，着力打造“安心享——弱有众扶”应用平台，推动形成困难群体救助帮扶工作合力，构建精准化、高效化和智慧化的社会救助新模式，全面提升辖区内困难群体社会救助帮扶工作水平。

“我们通过分类排摸，建立困难群众‘一户一档’电子档案，做到主动发现、精准对接。”安吉县民政局社会救助科相关负责人介绍，该应用链接社会治理中心基层智治综合应用平台，依托基层网格员、民警、教师队伍，通过线下排摸和公共数据线上共享，扩大需求排摸覆盖面。同时，建立困难



安吉县上墅乡网格员入户开展工作 (图片由安吉县民政局提供)

德清：“以电为笔”绘绿卷 美丽山水见初心

刘丹怡 张若棋

“绿色电网”悄然发生蜕变。

国网德清县供电公司围绕“零排放、无污染、无噪声”的目标，做足“绿电”文章，助力下渚湖湿地“全电景区”建设。湿地的粗排放电力设施逐渐退出历史舞台，取而代之的是电瓶船、电炊具、电采暖等电气化设备。出于对湿地生物特别是鸟类的保护，避免电力设施在鸟类迁徙、觅食途中造成电鸟事故伤害，国网德清县供电公司还主动开展下渚湖景区周边电网改造升级，开展湿地保护区周边架空线改电缆工程，帮助消除空中“蜘蛛网”，共拆除电线杆124根，以地下电缆的方式进行供电，并配备4台变压器，为景区建设提供源源不断的“电动能”。

除上述外，德清作为联合国地理信息大会举办地，地理信息产业一直是特色产业，如何将地域特色产业与电力新能源相结合，为县域能源绿色低碳建设落地提供技术支持，是国网德清县供电公司重点战略推进方向。

今年，国网德清县供电公司探索“卫星遥感+分布式光伏”技术，创新研发上线“光伏天眼”平台，实现了对全县建筑物屋顶光伏可利用面积提取，并对全县屋顶光伏资源潜力进行评估。

截至目前，该平台已经对全县13个乡镇(街道)近4443万平方米屋顶资源进行评估，发现屋顶光伏可利用面积达3796万平方米，理论装机容量达382万千瓦，并完成对浙江泰合盛新材料科技有限公司等多家企业的试用及验证。



8月3日，国网德清县供电公司组织红船共产党员服务队前往莫干山一民宿开展电力隐患排查。范力行 摄